

日本留學生活報告

企碩二 98355037 黃貞瑜

一、 學校介紹及課程

1. 早稲田大学(Waseda University)*



舉凡日本過去首相竹下登、森喜朗；
現在檯面上的政治人物東国原英夫、
橋下徹；桌球選手福原愛、溜冰選
手中野友加里；演藝界耳熟能詳小
室哲哉、搞笑藝人小島義雄、演員
藤木直人、知名女星廣末涼子等等，
都是出自日本名校早稻田。

128 週年

早稻田大學的創辦人是 大隈重信，他也曾任日本的內閣總理大臣。他在 1882 年創立的早稻田只有政治經濟、法律、理學三個科目，且名為東京專門學校。歷經 120 多年的發展，現在的早大則有 10 個學院，還有附設日語學校、高級中學、多個學術研究機構。並且成為一所世界知名的私立日本大學。參閱學校組織〈2011 年現在〉。

*參考網站：遊遊東京 <http://www.youyoutokyo.jp/doing/dc1122.html>

2. 商學研究科(Graduate School of Commerce)

在這一學期中，我的目標設定是感受一下在日本大學上課的氣氛，以及與各國交換學生做交流，但不想花費太多的時間在課業上，主要還是想在日本多加的旅遊，體驗日本生活，看看絢爛的日本景色。

商院的每堂課皆為 1.5 個小時，每周一次，每堂課順利上完可拿回 2 學分。早稻田的外籍學生是日本大學中數一數二的多，課程方面的配套措施相對的也做得不賴。商院的課除了日文授課課程之外，也有英文授課課程，可以自由選擇。早稻田大學規定交換生最少修一門課。商院的課我共選了共五門(英文授課)：

(1) 戶崎肇教授(三門)

Case Studies of Service Industry、Asian Human Resources and Management 以及 Management in Transition Stage，戶崎老師的上課方式是將外籍學生分組，請各組就一個主題去做分析、報告，每堂課的報告個數不一，看時間充裕與否決定。戶崎老師的課程著重的是，與各國學生的團隊合作，從這三堂課程中，可以瞭解到不同國籍學生的看法、態度以及能力。

(2) 相葉宏二教授的 Management Dilemma

這堂課是以雙語進行教學，課堂中同時有日本以及外籍同學，日本同學用日文發言時，相葉老師會以英文再陳述一次；反之亦然。每次上課前都有一個 2-4 頁的小個案要讀，上課前 30 分鐘是小組討論時間，後一小時則是老師帶大家做討論，個案的內容豐富多元，每次上課前都有認真看個案的話，多少



可以學到一些東西。

(3) Daniel Dolan 的 International Negotiation

這是一堂密集課程，五天內一口氣上完，即可獲得 2 學分。課堂中主要就兩個談判模型來做討論，會有幾個模擬情境給大家在課堂中做演練，有一天老師會邀請來賓來分享談判經驗，第三天左右會有一個考試(50%)，以及一個課後小論文(50%)，Dolan 老師教的非常清楚有系統，很推薦大家去感覺一下外國人的教學氛圍，真的很不一樣。

3. 日本語教育研究中心

我們在早大除了商學院的課，也可以修日文課。再修課之前，學校會請學生先做日文測驗，讓大家了解自己的等級大概在哪裡，共分成八個等級。日文課表每堂課旁邊都會附註等級數，在選課時可以做為參考。

這學期我只選了兩堂日文課，一定要推薦的是“新井慶子”老師的課，我上的是老師的“項目別日本語文法”，教的十分有系統，老師也很樂意替學生解答，每堂課會小考前一堂課教的內容，有期中、期末考試，最後一堂課要上台做三分鐘左右的發表。

二、 生活及文化交流

1. 在早大想跟早大學生多接觸的話，可以參加以下幾個社群：

(1) ICC (International Community Center)

早稻田的官方組織，專門在辦早大學生與外籍學生的交流活動。像是 JAL

實地機地參訪、語言交換 program 的承辦、國際運動友誼賽事、到當地學校去介紹自己國家的文化等，活動多元豐富。ICC 有時還會送免費的 NHK 交響樂演奏會的票，有興趣的人可要把握機會囉。

(2) “虹之會” 及 “WIC” (Waseda International Club)

早大第一及第二大的國際學生交流社團，常辦一些出遊的活動，加入可以得知很多遊玩的資訊，像是去品川水族館賞鯨、高尾山健行賞楓，在跟日本朋友一起出遊時，記得跟他們多聊天練習日文，剛開始會怕說錯不敢說，但其實根本沒什麼好怕的，多說多錯之後才會進步。不過其實這些活動都是其次，日本人最喜歡辦的活動就是“飲酒會”(nomikai)，日本的世界裡，其實不論出社會或是在學校，都很重視前輩後輩的尊卑觀念，後輩看到前輩一定要打招呼，前輩說的話也一定要回應，前輩要請後輩吃飯等規矩，而其實飲酒會就是一個進行灌酒來炒熱氣氛的活動，大家吃飯喝酒裝瘋賣傻，在晚上的時候，常常可以看到男男女女倒在車站旁，不醒人事甚至嘔吐的畫面，第一次看到的時候很驚訝，不過久了就漸漸習慣了，這就是他們的文化之一，可見日本人的壓力有多大，要趁著喝得醉醺醺的時候，才能稍稍的釋放自己的情緒。我自己是沒有很喜歡這個活動，因為就算去參加了，大家的交談也都是停留在很淺的表面而已。

(3) PADDY

這是一個英文會話社團，是我最推薦的一個社群，社團裡的人都很親切，

也沒有很重的前後輩氛圍，有時候用日語說不通的事，用英文也會通，一周有兩次社團時間，每次兩小時，每次討論的主題都不同，天馬行空，其實重點就是在練英文，跟朋友聊聊天、聊聊近況。而其實日本人講久英文也是會累的，所以過了社團時間，就沒有人在說英文了，幾乎都是以日文交談，這時候你跟他們說英文，他們還懶得回應你呢!這就是練日文的好時機了。這些社團有時候會舉辦“合宿”的活動，換句話說，就是把你放在一群日本人中兩三天，你的日文不進步也難。這些合宿活動通常價錢也蠻合理的，另外可以藉機出去遊覽，何樂而不為。

結交日本朋友，可以從旁觀察他們的行事作法、想法，像是他們其實很在意服務業店員的服務態度，舉例來說，一間餐廳，如果服務員態度太差，無論餐廳有多好吃，他們還是不想進去。當然，跟他們當朋友還有個好處是，可以省去很多麻煩，他們熟悉當地資源環境，可以帶著妳到處通行遊覽，跟著他們走就對了。



除夕夜與 PADDY 社團朋友一起圍爐的合影

2. Be yourself

東京是個矛盾的城市，外表給人的印象是先進、創新、國際化，但骨子裡還是保有日本民族那種小心謹慎、墨守成規的傳統性格。所以有時候也許會不太能理解日本人的想法，但也不要為了配合他們而隱藏或改變自己的個性，最重要的還是要表現出真實的自己，以誠為本交友。

三、 交換須注意事項

1. 獎學金簽到

有申請到獎學金的同學，無論何種獎學金，皆是透過學校來發放，每月需在規定日期前至商學院(11 號館三樓)辦公室簽到，若遲了，該月份的獎學金將

延至下個月才發放，尤其是歸國前最後一個月務必要準時去簽到。

2. 印表機

商學院位於 11 號館，11 號館的 B1 有個電腦教室可以使用，自備白紙就可以免費使用印表機了。或是你學校宿舍抽到奉仕園三館的話，一樓也有印表機可以使用，不過就不是免費的囉。

3. 學校網路

學校有提供無線網路，使用前須先將電腦拿到七號館一樓灌 VPN，之後即可使用。

4. 健身房

早大戶山校區的學生會館的 B2 有健身房，帶著一張兩吋照片及兩千日幣即可辦卡，一張卡可使用一年，設備有跑步機、腳踏車機、伸展做瑜珈區、重訓等各種設施，麻雀雖小五臟俱全。

5. 再入國許可

持有一年或兩年留學或就學簽證的人，此期間可不計次數出入日本，但返台前必須先至各地入國管理局，辦理單次或多次再入國許可，之後方可要順利入境日本。若為辦理就出國者簽證會被取消，即無法再入國。

6. 住所變更

在日本居住期間若有搬家、換護照、姓名、職業或工作，外國人登錄證、國民健保、銀行帳戶和手機，皆需補辦記載內容變更之申請。

7. 腳踏車

在日本買腳踏車要在居住的警察署登記個人資料，燈及鈴鐺也有規定要裝上，所以在日本不要隨意撿丟在路上的自行車，因為有可能是別人報失的車，撿了有可能會變成偷竊犯。

8. 生活用品

很多東西不需要特地從台灣帶往日本，像鍋碗瓢盆之類的生活用品，在當地的 100 圓商店都買的到，便宜又好用；另外，在東京生活不需要買攜帶式的衛生紙，因為路上都有在發。

